

Наверное, многие из ереванцев приводилось спускаться неприметной улочкой Исакова к Эчмиадзинскому мосту. Но мало кому известно, что места эти овеяны легендарной славой. В июле месяце 1921 года, сразу после ликвидации февральской авантюры дашнаков, здесь были созданы командные курсы. Вот строки из приказа народного комиссара по военным делам А. Ф. Мясникяна от 19 июля 1921 года: «...Молодая Армянская Красная Армия нуждается в командном составе. Для создания мощного ядра красных командиров, отвечающих всем требованиям Рабоче-Крестьянской Красной Армии, призываю открыть в городе Эривани командные курсы всех родов войск... Курсам именоваться: Первые армянские командные курсы».

Уже 6 августа 1921 года состоялось первое общее собрание личного состава курс-

КУЗНИЦА КРАСНЫХ КОМАНДИРОВ

сантов, где решались организационные вопросы.

Активное участие в создании школы красных командиров приняли партийные организации Еревана, Ленинакана, Эчмиадзина, Зангезура, командование Первой армянской дивизии. Начальником командных курсов стал Гавриил Тер-Оганян, военным комиссаром — Аршак Григорян. Образованные, требовательные, всем сердцем верные народному делу, они с первых же дней завоевали прочный авторитет среди курсантов.

Вот что написал в день своего выпуска красный командир Амазасп Хачатурович Бабаджанян, впоследствии Маршал бронетанковых войск: «Школа дала мне то, что необходимо командиру-ленину, воспитателю красноармейцев... Уезжая в часть, не забуду школу и парторганизацию, и буду воспитывать так, как воспитала меня школа».

К тому времени командные курсы были переименованы в Объединенную армянскую военную школу. А 3 марта решением ЦИК Армении ей было присвоено имя Александра Федоровича Мясникяна.

В те далекие времена это была одна из лучших военных школ страны. Каждый набор — 265 курсантов — обучался на четырех отделениях: пехотное, кавалерийское, артиллерийское и инженерное. Кадры красных командиров, которые воспитывались там, составили фундамент армянских национальных формирований и добросовестно, честно служили молодому Советскому государству.

Многие из командиров, получившие первую армейскую закалку в стенах этой школы, стали впоследствии выдающимися полководцами, многие из них пали смертью героя за честь и независимость социалистического Отечества.

Характерна в этом отношении судьба учебного пулеметного взвода, которым командовал выпускник этой же школы Асканаз Карапетян: в годы Великой Отечественной войны семеро из двадцати стали Героями Советского Союза. Вот их имена:

...Бабаджанян Амазасп Хачатурович — Маршал бронетанковых войск. В ходе боевых действий на различных фронтах командовал танковыми соединениями, проявляя при этом большой полководческий талант. Принимал деятельное участие

вых операциях Великой Отечественной войны.

...Бабаян Амаяк Геворкович — генерал-майор. Командовал 35-й механизированной бригадой. Прошел всю войну. 15 апреля 1945 года его бригада в числе первых форсировала Одессу и вышла к северо-восточной окраине Берлина. Увлекая за собой подчиненных, генерал-майор Бабаян возглавил атаку. В этом бою он погиб. Радиостанция донесла его последние слова: «Ура! За мной! Вперед!».

...Казарян Андраник Абрамович — генерал-майор. На фронте командовал стрелковой дивизией. Храбро и умело вел в бой своих солдат. Форсировал реку Одессу, геройски проявил себя в ходе Висло-Одерской операции. Ныне проживает в городе Симферополе.

...Карапетян Асканаз Георгиевич — генерал-майор. Командовал легендарной 315-й Мелитопольской крас-

Это было лучшее средство приостановить наступление врага. На КП дивизии уточнены последние детали. Все остальное покажет бой.

После короткой артиллерийской подготовки полк рванул вперед. Немцы не ожидали атаки. Организовать достаточно мощного сопротивления нашим частям им не удалось, и они начали откатываться за Печенегу. Какое это счастье — после долгих месяцев отступления гнать врага! И ничего, что этот успех — временный. Главное — гоним!

Командный пункт полка оперативно перемещается вслед за наступающими батальонами. Но что-то успех не радует комполка — очень уж легко немцы уступили. Да еще этот лесок справа... Надо бы заслон выставить... Да откуда людей взять?

В полку и пятидесяти процентов личного состава не наберется.

Из этого злополучного леса и ударили немцы. Быстро развернулись цепи автоматчиков. Все ближе и ближе их режущий огонь. Можно представить, какие чувства испытал командир, видя неминуемую гибель своей части. Но... немцы не успели нанести удар — они сами были опрокинуты ударом во фланг. Издали видел полковник бегущие в страхе фигуры. Их гнали наши. Наши! Неизвестный командир ловким маневром обошел фашистов, предвидя их хитрость, своевременно нанес фланговый удар.

В бою порой и поблагодарить за спасение некогда. Но полковник Карапетян урвал несколько минут и на бросал письмо: «Дорогой друг! Какой же ты молодец! Спасибо!». Теплые, от сердца идущие, слова. Письмо отправили с посыльным.

Какова же была радость и удивление Асканаза Георгиевича, когда он узнал, что на помощь ему пришел... его ученик, полковник Левон Хаганосович Дарбинян!

Многие сыны армянского народа увековечили свои имена беспримерными подвигами в годы Великой Отечественной войны. Полководческие таланты заслуженно выдвинули их в ряды высшего руководства нашей армии. Вспомним такой факт: из шестидесяти шести сынов армянского народа, получивших в годы войны генеральское звание, тридцать семь — выпускники Объединенной армянской военной школы имени А. Ф. Мясникяна.

В 1927 году, давшая уже свой пятый выпуск, Объединенная военная школа была слита с Тбилисским училищем. Школа ушла в историю, но заслуги ее никогда не будут забыты. В трудное для страны время она подготовила первые кадры красных командиров, командиров из народа, бойцов, достойно выполнивших свой долг перед Родиной, умноживших славу Вооруженных Сил СССР.

С. БАБАЕВ,
лейтенант.



На снимке: генералы Н. Сафарян, А. Карапетян, Г. Мартirosyan, М. Арутюнов.